



庆祝中华人民共和国成立75周年  
新时代新征程 品质滨州建设的生动实践系列报道

# 必须坚持高质量发展 大踏步走好滨州的“精明之路”

□本报评论员

举一纲而万目张。高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。没有坚实的物质技术基础,就不可能全面建成社会主义现代化强国。

高质量发展是新时代的硬道理。建设品质滨州,走好“精明之路”,就是走高质量发展之路。经过近年来的实践,滨州上下深刻认识到,新征程上,一味拼投入缺乏支撑,一味吃资源不可持续,一味“摊大饼”没有空间,一味唯存量潜力有限,必须摒弃过去粗放式、外延式的发展老路,坚定走集约化、内涵式、可持续的精明增长新路。“精明之路”,正是滨州推进中国式现代化的坚定发展导向,是品质滨州建设的正确路径选择。

“精明之路”是集约化发展之路。集约化发展之路,在最充分利用一切资源的基础上,更集中合理地运用现代管

理与技术,提高生产要素的质量和效益来实现经济增长,是产业做大做强和优化路径,更是高质量发展的应有之义。新征程上,滨州统筹推进深层次改革和高水平开放,以开放倒逼改革、以改革推动发展,打造更具活力的新高地。启动改革“破零”工程,聚焦重点领域、主要矛盾,推出一系列“改革套餐”服务,实施新一轮改革“破零”事项,推动各项事业实现“从0到1”的破冰、“从1到N”的跃升;站在世界、中国、山东“三张地图”旁谋发展,加快推进制度型开放;建成1个国家一类开放口岸、6个海关特殊监管场地、28家海外仓,2024年上半年跨境电商贸易额增长近70%;实施成就企业家梦想等“十大行动”,擦亮“滨周到”政务服务品牌,市场主体活力进一步激发。

“精明之路”是内涵式发展之路。内涵式发展之路,更

加强结构优化、质量提高、实力增强,更好统筹质的有效提升和量的合理增长,实现实质性的跨越式发展,形成推动高质量发展的强大合力。新征程上,滨州把发展经济的着力点放在实体经济上,大力发展先进制造业,建设现代化产业体系,提振工业经济。秉持“项目为王”理念,强力开展制造强市三年攻坚行动,一个个产业定位清晰、落地迅速高效、质量效益突出的大项目、好项目正加速推进,全市工业经济强势增长、持续向好,总体呈现出“增长快、效益好、支撑强”的特点;五大千亿级产业集群优势重塑,聚焦传统产业高端化,加快传统产业转型升级,推进新技术攻关、新产品替代、新项目建设,全力打造5000亿级高端铝业国家级集群,及2000亿级精细化工、食品加工、智能纺织省级集群;新能源产业集群加速崛

起,聚焦新兴产业规模化,促进新兴产业扩容增量,加快高端装备产业向智能制造发展,打造千亿级新能源产业集群、千亿级锂电新材料产业集群。

“精明之路”是可持续的发展之路。可持续的发展之路,致力于实现环境平衡、经济增长和社会进步,让自然资源得以保存、环境得到保护、经济得到增长且更具韧性、社会生活愈发良好,加快形成可持续的高质量发展体制机制,为经济社会持续健康发展奠定坚实基础。新征程上,滨州把科技创新摆在经济社会发展首位,持续深化产教融合型、实业创新型“双型”城市建设,让更多创新成果转化为新质生产力。实施产才融合赋能高质量发展行动,进一步优化“五院十校N基地”科创格局,打响“科创滨州”品牌;连续举办五届滨州人才节,创新打造“入学即入岗、毕业即就

业、专业即产业”“三即”职教模式,27所职业院校专业产业匹配度达到80%,每年引进培养本科及以上学历大学生和高技能人才超过4万人;加快推动产业结构从传统动能向新动能转变、能源结构从偏煤向绿色能源转变、运输结构从偏公路向多式联运转变、用地结构从零散低效向集约高效转变。

为者常成,行者常至。滨州上下将坚定沿着“集约化”“内涵式”“可持续”的“精明之路”大踏步前行,坚决落实好习近平总书记关于建设现代化产业体系的重要指示,锚定高质量发展这个首要任务,打好招商引资、项目建设、工业经济“三大战役”,加快培育新质生产力,推进新型工业化,构建新能源体系,全力建设先进制造业强市,以走好“精明之路”凝聚起推进品质滨州建设的磅礴力量。

## 1-8月全市经济运行总体平稳 工业生产较快增长

□晚报记者 吕翠萍

今年以来,全市上下学习贯彻习近平总书记视察山东重要讲话精神,深入落实党的二十届三中全会重大部署,围绕“1+1188”发展格局,聚焦改革重点领域和关键环节,坚持政策优化支撑,坚持服务提质增效,全市经济运行总体平稳

工业生产较快增长。1-8月,全市规模以上工业增加值同比增长9.6%,比1-7月回落0.1个百分点。从行业看,38个行业大类中,27个增加值同比增长。其中,化学原料和化学制品制造业增长20.2%、纺织业增长11.7%、有色金属冶炼和压延加工业增长10.0%。从产品看,24种重点产品中有14种产量同比增长。从效益看,全市规模以上工业营业收入6650.64亿元,增长4.3%;利润总额221.40亿元,增长81.6%。



投资形势总体稳定。1-8月,全市实现固定资产投资同比增长6.1%。其中,建筑安装工程投资增长3.4%;设备工器具购置投资增长26.1%。房地产开发投资完成额118.8亿元,同比下降9.6%。

消费市场持续活跃。1-8月,全市限额以上消费品零售额216.95亿元,同比增长15.1%。从消费类型看,实现商品零售199.81亿元,增长15.0%;实现餐饮收入17.14亿元,增长15.6%。从商品类别

看,限额以上22大类商品中19类零售额保持增长。

进出口稳定增长。1-8月,全市实现进出口总额859.1亿元,同比增长16.1%。其中,出口415.9亿元,同比增长19.4%;进口443.2亿元,同比

增长13.2%。

财政税收运行良好。1-8月,全市完成一般公共预算收入213.75亿元,同比增长5.3%。其中,税收收入146.39亿元,同比增长11.3%,占一般公共预算收入比重为68.5%。一般公共预算支出333.10亿元,同比增长5.5%。

物价金融平稳运行。1-8月,全市居民消费价格同比增长0.4%。其中,服务价格增长0.4%,消费品价格增长0.3%。八大类商品“七升一降”,其他用品及服务上涨4.9%,衣着上涨2.3%,生活用品及服务上涨0.8%,教育文化和娱乐上涨0.8%,医疗保健上涨0.6%,居住上涨0.3%,交通和通信上涨0.1%,食品烟酒下降0.7%。8月末,本外币存款余额5097.05亿元,较年初增长7.2%;本外币贷款余额4248.10亿元,较年初增长9.1%。